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                                              Положение

о ежегодном  шахматном турнире памяти Героя Советского Союза Марата Казея на призы общественного объединения «Белорусский союз офицеров» среди учащихся кадетских училищ, специализированных лицеев, Минского суворовского военного училища. 
                                         1.Общие положения

1.1. Лично-командный шахматный турнир среди учащихся кадетских училищ, специализированных лицеев, Минского суворовского военного училища памяти Героя Советского Союза Марата Казея проводится в соответствии с решением Республиканского Совета ОО «Белорусский союз офицеров» от 18 апреля 2019 года (протокол № 2) по согласованию с Республиканским советом ОО «БСКК» в рамках ежегодной Республиканской кадетской интеллектуально-творческой олимпиады «Патриот» среди учащихся учреждений системы кадетского образования Беларуси. 
2.1. Шахматный турнир проводится в целях: 
- формирования у учащихся чувства гражданственности и патриотизма, сохранения памяти о героических подвигах защитников Отечества;

- развития логического мышления и воспитания целеустремленности и воли;

- популяризации шахмат как интеллектуального вида спорта.

                                        Место и сроки проведения.

    Соревнование проводится Республиканским советом ОО «Белорусский союз офицеров» на базе шахматного клуба «Дебют» Центрального Дома офицеров по адресу: 220030,г. Минск, ул. Красноармейская, дом 3, ауд. 32, факс 226-68-13. 
Время проведения определяется дополнительно. 
                                    Участники соревнований.

         К участию в турнире допускаются команды (шахматисты – 2 чел., руководитель делегации – 1 человек) от кадетских училищ, специализированных лицеев и Минского суворовского военного училища, ознакомленные с условиями проведения соревнования и готовые принять участие в турнире на условиях Положения. Формирование команд осуществляют руководители кадетских училищ, специализированных лицеев и Минского суворовского военного училища по согласованию с Республиканским советом ОО «БСКК». 
      Система проведения.

      Лично-командное первенство - команда в составе 2 шахматистов от кадетских училищ, специализированных лицеев и Минского суворовского военного училища,
          Руководитель делегации должен иметь при себе список участников турнира и медицинскую справку о допуске участников  к соревнованиям. 
                    Соревнования проводятся по швейцарской системе. 

      Количество проводимых туров определяется судьей совместно с организаторами турнира, в зависимости от количества команд, участников соревнования.

Контроль времени – 10 минут и 5 секунд на каждый ход, начиная с первого и до конца партии (Рапид).

         Места команд, набравших одинаковое количество очков, определяются по наибольшему количеству побед.

         Места участников в личном соревновании определяются по наибольшему количеству набранных очков. В случае равенства очков у 2-х или более участников, порядок мест определяется с учетом следующих дополнительных показателей:

    - усеченный коэффициент Бухгольца (без одного наихудшего результата);

    - коэффициент Бухгольца;

        - дополнительное блиц-соревнование (5 минут на всю партию без добавления времени) за первое место из 4-х партий.

     Итоги шахматного турнира подводятся отдельно по каждой группе участников.  
   Время опоздания на турнир – до 5 минут. В случае неявки на партию без предупреждения, участник не включается в жеребьевку следующего тура.

    Во время партии участник может разговаривать только с арбитром или противником, насколько это разрешается правилами. В случае договорных результатов главный судья может принять решение, что обоим игрокам засчитывается поражение.

    Во время тура категорически запрещается пользоваться мобильными средствами связи. 

                           Заявки на участие в шахматном турнире.

    Для участия в шахматном турнире необходимо представить в Республиканский Совет ОО «БСКК» списки участников турнира, которые затем направляются в Республиканский Совет ОО «БСО» по форме: 

    - фамилия, имя, отчество, даты рождения, телефона участника турнира;

    - наименование учреждения образования; 
    - спортивный разряд (или звание) при их наличии. 
    Участники, не заявленные в установленном порядке, к участию в турнире не допускаются. 
Тел. для справок:226-08-28, 297-18-60.
                              Программа и регламент соревнования.

Временной регламент шахматного турнира -  ориентировочный.

      - регистрация участников турнира 09.30 -  09.45;

- оформление протокола соревнования 09.45 - 10.00;

- открытие шахматного турнира 10.00 – 10.10; 

- начало 1-го тура  - 10.00.
      Последующие мероприятия: проведение шахматных туров, объявление перерыва, подведение итогов турнира, объявление победителей, закрытие соревнования – определяется судьей в зависимости от количества команд, участников соревнования и проводимых туров.  
     Судейство соревнования (судью высшей национальной категории)  обеспечивает шахматный клуб «Дебют» Центрального Дома офицеров.
                                                  Награждение.
   1.Команда, занявшая 1-е место, в командном первенстве награждается  Кубком ( призом) Республиканского совета БСО с вручением диплома.
Команды, занявшие 2 и 3 места, в командном первенстве награждаются призами соответствующих степеней с вручением дипломов.
        Участникам, выступающим в личном первенстве за 1-3 места в составе команды вручаются медали соответствующих степеней с вручением дипломов. 
                                                       Протесты.
    Участники соревнований могут подавать протесты, если считают, что были нарушены правила или совершена судейская ошибка.

                                                    Расходы.

Командирование, доставка, размещение и питание участников шахматного турнира осуществляется в соответствии с решением организаторов проведения Республиканской кадетской интеллектуально-творческой олимпиады «Патриот». 
Приобретение призов, медалей, дипломов для награждения победителей, осуществляет Республиканский совет ОО «Белорусский союз офицеров».

                                      Дополнительная информация.

  Заявка на участие в турнире означает согласие со всеми пунктами данного Регламента.

        Организаторы соревнования оставляют за собой право вносить обоснованные изменения в систему проведения и количество туров (раундов) в зависимости от количества участников. 
  Окончательное толкование данного Регламента остается за организаторами соревнований. 
